



# 患难见真情:双峰那些不离不弃的最美丈夫

文、图/曾凤志

俗话说:“夫妻本是同林鸟,大难临头各自飞。”现实生活中,也确实有人如此。但还有更多的夫妻情比金坚,在遭遇人生变故时,风雨同舟、共渡难关。在娄底市双峰县,就有很多这样的人,用自身的实际行动诠释着“患难见真情”的爱情童话。



扫一扫,为了真爱转发

## 赵嗣贵 / 妻子成了植物人,依然待她如初恋 /

63岁的赵嗣贵,是双峰县花门镇群喜村人。家中五兄妹,他排行老大,年轻时英俊潇洒,做出的篾货走俏山村,种出的粮食产量比别人的高,犁耙等农作技术件件拿得起,栽种等庄稼活儿项项是好手。

他的妻子贺清秀,今年52岁,两岁时患上急性脑膜炎,治疗后病根未除,落下了后遗症,有精神病和癫痫病。婚前,贺清秀病情较轻,能做些力所能及的家务事。

“你明知贺清秀有后遗症,娶上她是个累赘,怎么还要与她结婚呢?”面对人们的好奇,赵嗣贵十分坦然:“那时我家经济状况不太好,能娶到她就很幸福了。同样的命运将我俩捆在一起,这是缘分,我天生就是照顾她的人。”

就这样,1985年,贺清秀与同村青年赵嗣贵携手步入婚姻的殿堂。婚后因身体原因,她一直未孕。1990年,她带养了一个女孩,在1995年竟然喜怀六甲,又生下一女。现在大女已成家,小女在外打工。

随着岁月的流逝,贺清秀的病情逐渐严重。

2008年1月,贺清秀独自在家烤火时,引发大火,两间房子及财物被烧个精光,搭帮镇村干部和村民及时援手。“他们不但给我送来了米、油等物资,捐款3万多元,还帮我建房,使我住上了两间舒适的红砖房。”赵嗣贵充满感激地说。

2014年6月20日晚上,赵嗣贵从田里做事回来,发现妻子没有气了,慌得连忙捏其人中,口对口呼吸,最终从死亡线上把妻子拉了回来。

## 周孝清 / “妻子疯了,她更需要我”/

对于62岁的周孝清来说,命运对他的考验来自于婚后。

周孝清是双峰县锁石镇十竹村人,妻子王国英,今年55岁。他们于1980年正月结婚。婚后,夫妻恩爱,先后生育儿子和女儿。生育女儿后7天,王国英去做了绝育手术。谁知,由于种种原因,在手术后不到一个月,王国英就出现了精神失常的症状。

周孝清在亲戚朋友的帮助下,带着妻子抱着女儿先后数十次往返邵阳、长沙为妻子治病,花费医疗费用数十万元。回到家又要到田地里劳作,维持全家的生计。

冬去春来,寒来暑往,年复一年,周孝清就在照顾患病妻子和年幼孩子的时光里,累弯了腰、熬白了头。回头一看,这一坚持就已经有33年。“妻子疯了,她更需要我!”周孝清说。没有什么甜言蜜语,他用行动证明



“赵嗣贵的心太好了!”贺清秀娘家的嫂子江彩平对妹夫的人品赞赏有加,“我姑娘2008年经历那场火灾后,变成了丧失语言能力、丧失思维的植物人,大小便都拉在身上,每天要换几套衣裤。妹夫清早开门第一件事就是将脏衣服洗干净,晚上睡的床被尿湿了,将干的地方给她睡;每次吃饭,猪肉鸡蛋都喂给妻子吃,自己吃光饭。三十多年了,他没吃过一餐好饭,没睡过一回好觉,没穿过一件好衣服。不分春夏秋冬,不管寒暑腊月,天天守在她身边,生怕冻了她、饿了她,像‘宝贝’一样呵护她、照顾她,不敢有一时一刻的松懈。而他自己患肺结核十多年了,却一直没有去医院根治。没有这么好的妹夫,我姑娘还有命吗?”

“只要清秀还有一口气,我就要陪伴到底。”因长期的劳作和营养不良,赵嗣贵看上去像是80岁,但他说这句话的时候,眼神依然坚毅。



了自己对她的爱。

如今,儿子和女儿都已成家立业,而且子孝媳贤,全家搬进了新建楼房,其乐融融,连妻子王国英偶尔也会露出笑容。

## 邹亮初 / 妻子不育,也要给她一个完整的家 /

“丁克家庭”对现代人来说不再是忌讳,但在上世纪60年代,却是很多人无法接受的。如果妻子不能生育,不少丈夫通常会选择离婚。当时的双峰县三塘铺镇朝阳煤矿工人邹亮初也面临这样的抉择。

现年73岁的邹亮初,在1962年与朱年吾结为夫妻。他俩结婚后多年未生育,辗转多方治疗仍没有效果。邻里亲朋中各种猜测、不雅言辞都有。有人认为邹亮初是吃皇粮的国家工人,条件好,肯定会丢弃妻子另外再娶的。

去年4月和7月,朱年吾不小心摔倒,造成“左大

邹亮初不但没有嫌弃妻子,反而冥思苦想如何解决妻子的思想包袱。

在年近40岁时,他们收养了侄儿为儿子,后又合法收养了刚出生几天、被弃自家门前的女婴,圆了妻子的母亲梦。

1998年,邹亮初退休,儿女均成家立业,本可以安享晚年了。然而,朱年吾双眼先后患上急性青光眼,最终失明。从此,邹亮初承担了所有家务,并照顾妻子的生活起居。

去年4月和7月,朱年吾不小心摔倒,造成“左大



腿粉碎性骨折”和“右腿股骨颈骨折”。邹亮初一如既往安慰着、照顾着,给她按摩、喂饭喂水……

## 胡勇刚 / “你在,幸福就在”/

用青梅竹马来形容胡勇刚和朱晓晖的爱情很恰当。

今年45岁的胡勇刚是双峰县蛇形山镇大路村(现并入娄星区)人。他和妻子朱晓晖是邻居,又是同学,婚后生下一个儿子,聪明伶俐。两人均在广东找了一份不错的工作。

然而这样的幸福生活没有持续多久。妻子的手腕突然痛得无法工作,结果被确诊为类风湿病。她不得不放弃工作,回家治病。

刚开始,药物对她还有些作用,能缓解些病痛,她也还能勉强照顾自己和儿子的生活。随着时间的推移,她的病情日益加剧,发展到手腕、手指、脚腕、脚指都疼痛、肿胀。

胡勇刚为了给妻子治病,一方面努力赚钱,一方面到处打听治类风湿病的医院、药物、偏方。只要打听到就会不惜一切代价带妻子去治疗。十多年来,他带着妻子去过十多个省份、数十个县市、无数个医院,可每换一次治疗药物,总是在一段段时间后效果就不再那么明显。

妻子的病情还是在慢慢加重。近年来,她洗衣做饭的事也干不了了,很短的距离也走不了,生活上需要照顾。同时,妻子每个月还是要花上千元的医药费,加上儿子的学费和家里的生活开支,胡勇刚只得一边在家当起了男保姆,一边当起了养蜂人。

同镇一个比朱晓晖病情



还要轻的妇女,因丈夫的不闻不问想不开而投塘自尽。说起这件事,胡勇刚说:“真是太不应该了!碰到点事情就逃避真不是一个男人。我妻子虽然生病了,但是有她在身边,我就有一个完整的家,还是感觉很幸福。”

## 周学增 / “现在轮到我来照顾你了”/

71岁的周学增是井字中学退休教师,和葛满秀于1970年结婚。

65岁的葛满秀已有两次被丈夫从死亡线上拉回来的经历。第一次是1996年6月。当时,她突然得了重病脑血栓,不省人事,全身失去知觉。出院后,她成了偏瘫残疾人,生活不能自理。但周学增从来没有责怪过她,无论住院时还是出院后,总是安慰她,细心地照顾着她,鼓励她与病魔斗争,顽强生活。

就在情况有所好转时,

2013年5月,葛满秀被查出患了严重的肾结石和胆结石。对此,当地医院束手无策,丈夫把她送进了省城医院。经过5个小时的手术,她第二次从死亡线上被抢救了回来。

现在,周学增每天都细心守护在妻子身边,照顾她的饮食起居。除了雨雪天,每天晚餐后他扶她散步一个小时以上。现在葛满秀面色红润,生活很开心。当别人问周学增累不累、烦不烦时,他说:“我是她丈夫,就应该尽到做丈夫的责任。前几



十年,她生儿育女,为家庭操劳,现在轮到我来照顾她了。”